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	Argomento curricolare:


	Statistica


	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:


	Nella prima lezione viene consegnato agli studenti un articolo che parla del rapporto dei giovani con la musica contenente dati statistici e grafici (http://www.tafterjournal.it/2013/02/04/quale-musica-per-quali-giovani). 
Si divide la classe in gruppi eterogenei da massimo 4 persone e si chiede di leggere l'articolo e rispondere alle seguenti domande:

· qual è lo scopo dell'articolo

· perchè nelle tabelle vengono riportati i dati anche in percentuale? non sono sufficienti i valori numerici n?

· " il 48% non va mai a concerti di musica classica, il 36,9% non va mai a quelli di musica leggera e il 45% mai a quelli di bande. Nel caso della musica classica è evidente un disinteresse diffuso soprattutto tra i maschi, infatti il 54% dei ragazzi dichiara di non andare mai a concerti di musica classica contro il 42% delle ragazze, mentre solo il 6% del totale frequenta le sale da concerto più di 5 volte in un anno."
I dati 54% e 42% a cosa si riferiscono? Se il totale degli intervistati è 100 (50 ragazze e 50 ragazzi) quanti sono i ragazzi che non vanno mai ai concerti di musica classica?e quante ragazze? 
· come si sono ricavati i dati
· quali strumenti sono utili per un'indagine statistica

Successivamente si analizzano le risposte date dai singoli gruppi, si favorisce il confronto tra gli studenti, si delineano i passi fondamentali di un'indagine statistica e gli strumenti utilizzati. In questa parte l'insegnante deve fare da moderatore tra i vari gruppi e guidare gli studenti nella giusta direzione senza tuttavia intervenire troppo. Ciò che dovrà emergere dalla discussione sono i seguenti punti:
· pianificazione dell'indagine: si individuano l'obiettivo della ricerca e il campione

· creazione e somministrazione del questionario 

· elaborazione dei dati raccolti attraverso il calcolo della media, della moda e della mediana
· presentazione dei risultati mediante tabelle e grafici

· interpretazione dei dati



	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:


	La sfida consiste nel condurre un'indagine statistica sui giovani della propria scuola.

Attività prima della lezione: si chiede ai ragazzi di guardare il  video https://www.youtube.com/watch?v=lWkSPHIdWhc su come realizzare un questionario telematico

Attività: ogni gruppo deve decidere l'obiettivo dell'indagine e creare un questionario da sottoporre successivamente ai compagni di scuola. 
In questa lezione è importante che i ragazzi riflettano su quali domande sia meglio fare e la tipologia da utilizzare (aperte, chiuse) al fine di raggiungere l'obiettivo prefissato. 



	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:



	Dopo aver predisposto e somministrato il questionario ogni gruppo gestisce l'attività come ritiene più opportuno dividendo le attività da fare in classe e a casa tenendo ben presente la data stabilita per la consegna del lavoro (due settimane). In questa parte ogni gruppo deve organizzarsi per raccogliere i dati, elaborarli, produrre una relazione scritta o una presentazione con i dati e le conclusioni. 

In questa fase gli studenti sono liberi di usare gli strumenti tecnologici e i programmi informatici (ad esempio Excel, Power Point) che ritengono utili.



	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:


	A conclusione dell'attività ogni gruppo espone la propria ricerca presentando i dati raccolti.
La valutazione formativa viene fatta in itinere e riguarda i seguenti aspetti:

· saper collaborare e lavorare in gruppo

· competenza digitale
· saper interpretare i dati raccolti

· capacità organizzative

La valutazione sommativa  è data dalla media dei seguenti due voti:

· prodotto e presentazione orale 

· verifica scritta: viene assegnato un articolo con dei dati statistici, gli alunni dovranno:
1. rispondere a domande a crocette sulla comprensione del testo (per valutare la capacità di interpretare i dati)

2. calcolare media, moda e mediana utilizzando i dati opportuni

3. produrre dei grafici partendo dai dati presenti nel testo




	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?



	Mentre l'approccio tradizionale prevede la spiegazione frontale delle formule utilizzate in statistica e successivamente l'applicazione meccanica di queste a dati forniti, questo approccio permette di condurre una vera e propria indagine rendendo gli studenti protagonisti e  favorendo lo sviluppo di abilità personali come la creatività, la capacità organizzativa, la leadership. In questo modo gli studenti provano sul campo l'utilità di questa branca della matematica. Inoltre, se qualche indagine riguarda i giovani e il mondo della scuola o i giovani e le attività extrascolastiche, è possibile pensare di fornire i risultati alla scuola o al comune per migliorare alcuni servizi. In questo modo il lavoro di gruppo può essere pensato come service-learning, il risultato diventa un servizio fatto alla comunità.




