Progetto di una Unità di Apprendimento flipped
	Dati dell’Unità di Apprendimento

	Titolo:Il senso del mistero nella poesia di G.Pascoli
Scuola:Liceo Scientifico
Materia:Letteratura italiana
Classe:Quinta


	Argomento curricolare:
(indicare l’argomento curricolare che si vuole affrontare con approccio flipped classroom, esempi: la struttura particellare  della materia, , il Congresso di Vienna, le equazioni lineari,  ecc.)

	I rapporti tra Giovanni Pascoli ed il Decadentismo europeo.



	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:
(indicare come si intende stimolare l’interesse, la curiosità e coinvolgere gli allievi in modo da renderli parte attiva nella costruzione delle conoscenze indicate. Tipicamente ciò avviene lanciando una sfida che può consistere nel porre una domanda a cui rispondere, un problema da risolvere, una ricerca da effettuare, un caso da analizzare in modo coinvolgente e motivante.)

	Si sollecita la classe alla conoscenza dell’avventura dell’ingegnere svedese August Salomon Andrèe che agli inizi del Novecento intraprese una spedizione al Polo Nord tragicamente conclusa con la scomparsa dei partecipanti. Il fatto che non furono trovati per anni i resti di Andrèe e dei suoi compagni alimentò il mito di questa figura di esploratore che divenne nell’immaginario collettivo un novello Ulisse.Il Pascoli suggestionato dall’impresa immagina nella poesia Andree che l’esploratore svedese abbia attinto alle vette dell’ignoto,rinunciando a tornare nella società per custodire il segreto di quella impresa. L’ingegnere diventa quindi l’eroe dell’ignoto e lo scopritore del mistero ineffabile. Per il poeta romagnolo egli non è morto ma vive in una regione iperborea dove  conserva  gelosamente il suo segreto. 


	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:
(indicare se l’azione didattica proposta prevede attività preparatorie da svolgere prima della lezione d’aula. Ed esempio fruizione di risorse didattiche che costituiscano un quadro di riferimento, richiamino preconoscenze, attivino la curiosità oppure attività di verifica delle conoscenze già affrontate per mettere meglio a punto l’azione in classe. Indicare le risorse digitali eventualmente utilizzate quali LMS, video, presentazioni multimediali, testi...)

	Si propongono alcuni testi della poesia decadente attraverso  presentazione multimediale in cui il tema del mistero venga affrontato in una visione pluriprospettica in modo da sollecitare adeguate inferenze da parte dei gruppi di lavoro in cui si è suddivisa la classe. I testi suggeriti sono alcune liriche tratte dai Primi Poemetti dove si  tratta il tema dell’avventura e della sfida all’ignoto ed alcuni testi di autori del Decadentismo europeo ,su cui gli studenti dovranno effettuare una ricerca,al fine di selezionare brani che siano congruenti rispetto all’argomento.



	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:

(indicare le metodologie didattiche che si intendono utilizzare in classe: lezione dialogata, lavoro di gruppo, apprendimento fra pari, studio individuale per consentire agli allievi di rispondere alla sfida proposta e costruire attivamente le conoscenze richieste, indicando anche diverse metodologie e più fasi successive.)

	La sfida consiste nel far rintracciare agli allievi tutti i testi tratti da differenti raccolte poetiche del Pascoli in cui emerga il senso del mistero sia nella dimensione cosmica ed astrale ,sia nella dimensione terrena ,come sfida dell’uomo all’ignoto e ai confini della conoscenza. Il confronto intertestuale solleciterà l’interesse per la tematica proposta e svilupperà le capacità analitiche ed ermeneutiche degli studenti.



	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:
(indicare quali attività di sistematizzazione degli apprendimenti concludono l’attività, e quali metodologie e strumenti di valutazione formativa e sommativa si ritiene di dover attuare per verificare e consolidare gli apprendimenti e promuovere lo sviluppo di competenze. Tipicamente ciò avviene tramite metodi di valutazione autentica. Esplicitare le tipologie di prova.)

	Sviluppo di un lavoro multimediale (power points,presentazione su Prezi etc.). Gli apprendimenti saranno mirati ad avere una visione complessiva del Decadentismo Europeo e Italiano e a completare lo studio della poesia simbolista e a inquadrarla in un ambito più ampi. La verifica delle competenze sarà effettuata attraverso un report sulla ricerca condotta dagli studenti e un’analisi intertestuale che metta in luce tutte le componenti culturali del periodo trattato.



	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?

(indicare i vantaggi dell’approccio scelto rispetto all’approccio tradizionale e mettere in luce le differenze con particolare riferimento all’argomento curricolare scelto.)

	Il testo e la ricerca precedono la conoscenza dell’argomento e la sollecitano,elementi ‘storici’ conferiscono interesse ad un concetto altrimenti ‘percepito’ come astratto




