Progetto di una Unità di Apprendimento flipped
	Dati dell’Unità di Apprendimento

	Titolo: Introduzione alla statica ei fluidi
Scuola: Liceo Scientifico
Materia: Fisica
Classe: Seconda


	Argomento curricolare:
(indicare l’argomento curricolare che si vuole affrontare con approccio flipped classroom, esempi: la struttura particellare  della materia, , il Congresso di Vienna, le equazioni lineari,  ecc.)

	Con questa Unità di Apprendimento si intende introdurre i primi concetti inerenti la statica dei fluidi, riflettere sul concetto di pressione e sulla spinta di Archimede



	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:
(indicare come si intende stimolare l’interesse, la curiosità e coinvolgere gli allievi in modo da renderli parte attiva nella costruzione delle conoscenze indicate. Tipicamente ciò avviene lanciando una sfida che può consistere nel porre una domanda a cui rispondere, un problema da risolvere, una ricerca da effettuare, un caso da analizzare in modo coinvolgente e motivante.)

	Per attivare l’interesse degli studenti si propone un video  https://youtu.be/cHn3kQ0-R0k  , in cui, tramite semplici esperimenti, invita a riflettere su alcuni concetti e lascia spazio a riflessioni e approfondimenti. Durante la visione del video, gli studenti ripeteranno in classe, al momento, l’esperienza relativa al foglio di carta, in quanto semplice ed efficace per convincersi dell’autenticità  di quanto visto e ascoltato. 



	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:
(indicare se l’azione didattica proposta prevede attività preparatorie da svolgere prima della lezione d’aula. Ed esempio fruizione di risorse didattiche che costituiscano un quadro di riferimento, richiamino preconoscenze, attivino la curiosità oppure attività di verifica delle conoscenze già affrontate per mettere meglio a punto l’azione in classe. Indicare le risorse digitali eventualmente utilizzate quali LMS, video, presentazioni multimediali, testi...)

	Prima della lezione si invita gli studenti a rispondere ad alcune domande sui fluidi e sulla pressione, in un compito su moodle:

A) Cos’è un fluido?

B) Cos’è  la pressione?

C) Perché, applicando la stessa forza su un foglio, ottengo un risultato diversi se utilizzo  un dito o una matita appuntita?

D) La pressione atmosferica è esercitata dall’alto verso il basso o in tutte le direzioni? 

 In base alle risposte date, si formeranno dei gruppi di lavoro, composti dagli alunni che hanno dato risposte simili.


	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:

(indicare le metodologie didattiche che si intendono utilizzare in classe: lezione dialogata, lavoro di gruppo, apprendimento fra pari, studio individuale per consentire agli allievi di rispondere alla sfida proposta e costruire attivamente le conoscenze richieste, indicando anche diverse metodologie e più fasi successive.)

	In classe gli studenti lavoreranno in gruppi per trovare la giusta spiegazione ai due ultimi esperimenti visti nel video, il contagocce che galleggia e poi affonda e il funzionamento della “Fontana di Erone”. L’insegnante darà qualche ulteriore spunto di riflessione tratto dalla vita reale e inviterà i ragazzi a ricercare anche le applicazioni sia della “ Fontana di Erone” che della legge che sta alla base del galleggiamento del contagocce, che scopriranno essere Il principio di Archimede. Realizzeranno, quindi, delle  brevi presentazioni per dimostrare la loro tesi sugli argomenti proposti.



	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:
(indicare quali attività di sistematizzazione degli apprendimenti concludono l’attività, e quali metodologie e strumenti di valutazione formativa e sommativa si ritiene di dover attuare per verificare e consolidare gli apprendimenti e promuovere lo sviluppo di competenze. Tipicamente ciò avviene tramite metodi di valutazione autentica. Esplicitare le tipologie di prova.)

	Ogni gruppo presenterà alla classe i risultati a cui è giunto. In questa fase saranno valutati vari aspetti: la correttezza  del ragionamento, l’originalità della presentazione prodotta, la qualità dell’esposizione  rivolta alla classe.



	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?

(indicare i vantaggi dell’approccio scelto rispetto all’approccio tradizionale e mettere in luce le differenze con particolare riferimento all’argomento curricolare scelto.)

	Una lezione classica sulla statica dei fluidi inizia con una serie di definizioni e leggi, che vengono dapprima imposte  come vere per poi andare ad analizzare le applicazioni nella vita reale. Con una unità di apprendimento Flipped gli alunni diventano piccolo ricercatori e comprendono realmente le leggi da loro stessi “ricercate”.




