Progetto di un’Unità di Apprendimento flipped

	Dati dell’Unità di Apprendimento

	Titolo:La mole:unità di misura della quantità di sostanza
Scuola:Liceo Scientifico 
Materia:Chimica
Classe:IV A


	Argomento curricolare:
(indicare l’argomento curricolare che si vuole affrontare con approccio flipped classroom, esempi: la struttura particellare  della materia, , il Congresso di Vienna, le equazioni lineari,  ecc.)

	La struttura particellare della materia
Prerequisiti:la struttura atomica,la grandezza degli atomi



	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:
(indicare come si intende stimolare l’interesse, la curiosità e coinvolgere gli allievi in modo da renderli parte attiva nella costruzione delle conoscenze indicate. Tipicamente ciò avviene lanciando una sfida che può consistere nel porre una domanda a cui rispondere, un problema da risolvere, una ricerca da effettuare, un caso da analizzare in modo coinvolgente e motivante.)

	Si propongono agli allievi le seguenti attività:
1)osservare le diverse sostanze dal colore(polvere di ferro di colore grigio polvere di zolfo di colore giallo),dalla consistenza,dalle proprietà misurabili (calcolo della massa ), dalla densità.
2)chiedersi come è possibile calcolare il numero di atomi presenti?
3)quanto è piccolo un atomo?


	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:
(indicare se l’azione didattica proposta prevede attività preparatorie da svolgere prima della lezione d’aula. Ed esempio fruizione di risorse didattiche che costituiscano un quadro di riferimento, richiamino preconoscenze, attivino la curiosità oppure attività di verifica delle conoscenze già affrontate per mettere meglio a punto l’azione in classe. Indicare le risorse digitali eventualmente utilizzate quali LMS, video, presentazioni multimediali, testi...)

	Verrà proposto agli allievi la visione del video:www.raiscuola.rai.it/articoli/atomo-come-è fatto/9632/default.aspx



	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:

(indicare le metodologie didattiche che si intendono utilizzare in classe: lezione dialogata, lavoro di gruppo, apprendimento fra pari, studio individuale per consentire agli allievi di rispondere alla sfida proposta e costruire attivamente le conoscenze richieste, indicando anche diverse metodologie e più fasi successive.)

	Si chiederà agli allievi di risolvere il seguente problema:trovare un modo semplice e funzionale per poter prendere in
considerazione numeri uguali di atomi  o di molecole pur essendo impossibile contare gli atomi o le molecole uno per 

uno.E ‘possibile  provare ad immaginare  un problema analogo nel mondo macroscopico?Cioè con oggetti che possiamo vedere e toccare?
L’insegnante suddividerà gli studenti in gruppi di lavoro con apprendimento tra pari.Ogni gruppo sarà eterogeneo e disporrà di trenta minuti per giungere ad una soluzione.Sarà utile per gli studenti anche la visione del seguente video

htt//www.youtube.com/watch?v=m16jn-wYxu0
gGli alunni dimostreranno e argomenteranno  le loro affermazioni e si confronteranno per giungere ad una soluzione

del problema posto dal docente.



	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:
(indicare quali attività di sistematizzazione degli apprendimenti concludono l’attività, e quali metodologie e strumenti di valutazione formativa e sommativa si ritiene di dover attuare per verificare e consolidare gli apprendimenti e promuovere lo sviluppo di competenze. Tipicamente ciò avviene tramite metodi di valutazione autentica. Esplicitare le tipologie di prova.)

	Si chiederà agli allievi di rispondere alle seguenti domande:1)come è possibile collegare il mondo microscopico con quello macroscopico?E’ possibile attraverso l’impiego di semplici costruzioni ricavare una formula matematica che ci
consente di operare semplici calcoli nei processi di trasformazione della materia?

 Gli allievi,singolarmente,avranno il compito di elaborare una relazione con conseguente discussione sugli argomenti proposti che potrebbe essere usata per una valutazione formativa e ,in gruppo,l’elaborazione di una video lezione che potrebbe essere usata per una valutazione sommativa.Infine verrà somministrata una prova di accertamento delle
competenze a risposta multipla.



	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?

(indicare i vantaggi dell’approccio scelto rispetto all’approccio tradizionale e mettere in luce le differenze con particolare riferimento all’argomento curricolare scelto.)

	L’approccio tradizionale avrebbe previsto  una serie di lezioni frontali sull’unità di misura della quantità di sostanza, che gli studenti avrebbero recepito in maniera acritica, come un sapere precostituito e astratto del tutto scollegato   dalla realtà del metodo scientifico  alla base dello studio dei processi delle trasformazioni chimiche.Con la metodologia flipped, invece, gli studenti vengono avviati ad un sapere consapevole   applicandolo in modo concreto  per poi giungere solo alla fine alla concettualizzazione.Inoltre  gli allievi partecipano maggiormente anche perché accedere alle risorse digitali(video,presentazioni multimediali) li fa sentire  di più nel loro mondo.La metodologia flipped rende piu’agevoli e piu’celeri i collegamenti tra di essi stimolando le capacita’ di applicare le conoscenze in diversi ambiti.




