Progetto di una Unità di Apprendimento flipped
	Dati dell’Unità di Apprendimento

	Titolo  : Chi ha ragione? Dimostra la tua affermazione
Scuola: Liceo scientifico Fermi Aversa 
Materia: Matematica
Classe: Prima


	Argomento curricolare:
(indicare l’argomento curricolare che si vuole affrontare con approccio flipped classroom, esempi: la struttura particellare  della materia, , il Congresso di Vienna, le equazioni lineari,  ecc.)

	GEOMETRIA PIANA :Il parallelismo tra rette, Gli angoli interni di un poligono.



	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:
(indicare come si intende stimolare l’interesse, la curiosità e coinvolgere gli allievi in modo da renderli parte attiva nella costruzione delle conoscenze indicate. Tipicamente ciò avviene lanciando una sfida che può consistere nel porre una domanda a cui rispondere, un problema da risolvere, una ricerca da effettuare, un caso da analizzare in modo coinvolgente e motivante.)

	 Per il compleanno di Maria bisogna preparare  gli inviti per la sua festa, gli studenti hanno a disposizione due fogli di cartoncino colorato di forma diversa, un pentagono ed un  esagono. Devono disegnare rette per ricavare gli inviti,ed ecco che  disegnando ci si scontra con le proprietà geometriche. Mario afferma che in un pentagono regolare è possibile individuare una diagonale in modo che sia parallela a un lato. Luigi afferma che in un esagono regolare è invece sempre possibile individuare due diagonali parallele fra loro. Chi ha ragione ?Dimostrare chi ha ragione.



	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:
(indicare se l’azione didattica proposta prevede attività preparatorie da svolgere prima della lezione d’aula. Ed esempio fruizione di risorse didattiche che costituiscano un quadro di riferimento, richiamino preconoscenze, attivino la curiosità oppure attività di verifica delle conoscenze già affrontate per mettere meglio a punto l’azione in classe. Indicare le risorse digitali eventualmente utilizzate quali LMS, video, presentazioni multimediali, testi...)

	L’attività viene eseguita in Laboratorio di informatica utilizzando il software di geometria dinamica CABRI-GéOMèTRE

Agli studenti si propongono prima di iniziare a lavorare due video: https://youtu.be/EOp_NEJnPnM (relativo alla somma degli angoli interni di un poligono) e https://youtu.be/QPwgRb0K2tU (relativo al criterio di parallelismo tra rette).



	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:

(indicare le metodologie didattiche che si intendono utilizzare in classe: lezione dialogata, lavoro di gruppo, apprendimento fra pari, studio individuale per consentire agli allievi di rispondere alla sfida proposta e costruire attivamente le conoscenze richieste, indicando anche diverse metodologie e più fasi successive.)

	Per l’attività sono previste due ore di lezione.

Il laboratorio di informatica è l’ambiente ideale per lavorare in modo interattivo,in particolare il software di geometria dinamica aiuta molto nella verifica delle proprietà richieste. E’ utile dividere la classe almeno in tre gruppi,come in una gara, ognuno lavora sulla risoluzione provando graficamente con il Cabrì la veridicità delle soluzioni trovate.
Se la soluzione al problema arriva nell’arco dell’ora di lezione si ripropone la sfida  per verificare se Cristina ha ragione, perché durante l’attività è sorta spontanea la domanda :”ma anche in un ettagono regolare è sempre possibile individuare due diagonali parallele fra loro e anche a un lato?”Ha ragione Cristina?Oppure si è solo complicata l’esistenza?
Gli stessi gruppi lavorano così alla soluzione del nuovo  problema che è emerso durante la risoluzione del precedente .


	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:
(indicare quali attività di sistematizzazione degli apprendimenti concludono l’attività, e quali metodologie e strumenti di valutazione formativa e sommativa si ritiene di dover attuare per verificare e consolidare gli apprendimenti e promuovere lo sviluppo di competenze. Tipicamente ciò avviene tramite metodi di valutazione autentica. Esplicitare le tipologie di prova.)

	L’utilizzo di CABRI-GéOMèTRE  permette di verificare in tempo reale se è corretta la dimostrazione del problema  attraverso i comandi di” misura degli angoli”verifica del “parallelismo” tra le diagonali.
L’osservazione del docente nel” girare” tra i gruppi e le postazioni,permette di rendersi conto passo passo del percorso risolutivo utilizzato.

E’positiva l’interazione tra gli studenti ,il continuo scambio di informazioni nel gruppo cercando di risolvere  nella maniera più veloce possibile il quesito,anche aiutandosi con altre lezioni consigliate ex.( https://youtu.be/1m5F5SZM1Vo                    https://youtu.be/fNY8Vb-2gm4                                                    
L’attività ha ,oltre all’appendimento dei contenuti disciplinari,quello di valutare la

capacità di collaborare,di ricavare proprietà ,di arrivare  a soluzioni in modo efficace coinvolgendo tutto il gruppo.
Propongo poi un test finale per verificare tutte le proprietà geometriche emerse durante lo svolgimento,di cui allego il testo pubblicato su Kahoot.  https://create.kahoot.it/?_ga=1.246815940.1154773209.1460906242&deviceId=550d115d-b985-4790-86cc-919ef4fa1db1#user/023e1392-101a-4871-93a8-8be754c53482/kahoots/created



	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?

(indicare i vantaggi dell’approccio scelto rispetto all’approccio tradizionale e mettere in luce le differenze con particolare riferimento all’argomento curricolare scelto.)

	L’attività presentata come una sfida mette in moto la competizione tra pari ,quindi si cerca la soluzione accogliendo le proposte di tutti gli appartenenti al gruppo ,quindi anche quelli meno capaci in materia sono sollecitati a dare soluzioni.  Utilizzare poi  un software di geometria dinamica permette di verificare  passo- passo costruzioni geometriche sfruttando  enti geometrici fondamentali,proprietà di geometria,e soprattutto  i comandi del software che può  modificare istantaneamente la figura se la procedura di risoluzione non porta alla verifica desiderata.In  tale modo gli studenti scoprono , divertendosi e interagendo  le proprietà geometriche delle  figure.
Gli obiettivi si raggiungono in modo piu veloce ,sfruttando il coinvolgimento di tutti.




