Progetto di una Unità di Apprendimento flipped
	Dati dell’Unità di Apprendimento

	Titolo: STAFFETTA DI FRASI
Scuola: primaria
Materia: Italiano
Classe: classe seconda


	Argomento curricolare:
(indicare l’argomento curricolare che si vuole affrontare con approccio flipped classroom, esempi: la struttura particellare  della materia, , il Congresso di Vienna, le equazioni lineari,  ecc.)

	La struttura della frase




	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:
(indicare come si intende stimolare l’interesse, la curiosità e coinvolgere gli allievi in modo da renderli parte attiva nella costruzione delle conoscenze indicate. Tipicamente ciò avviene lanciando una sfida che può consistere nel porre una domanda a cui rispondere, un problema da risolvere, una ricerca da effettuare, un caso da analizzare in modo coinvolgente e motivante.)

	La classe verrà suddivisa in due gruppi. Il primo bambino della fila di ogni gruppo, al via, dovrà raggiungere tre scatole (rispettivamente : soggetti- azioni- espansioni) e, scegliendo tra i vari cartoncini, proporre una frase sensata, coerente e ordinata sistemando “gli ingredienti “all'interno di tre cerchi. Quando riterrà che la frase sia corretta, tornerà ala posizione di partenza, batterà il cinque al compagno, che potrà partire per proporre un'altra frase.  Il gioco termina quando tutti i bambi i avranno creato la propria frase.

	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:
(indicare se l’azione didattica proposta prevede attività preparatorie da svolgere prima della lezione d’aula. Ed esempio fruizione di risorse didattiche che costituiscano un quadro di riferimento, richiamino preconoscenze, attivino la curiosità oppure attività di verifica delle conoscenze già affrontate per mettere meglio a punto l’azione in classe. Indicare le risorse digitali eventualmente utilizzate quali LMS, video, presentazioni multimediali, testi...)

	Nel spiegare le regole del gioco gli alunni verranno fatti riflettere:

· sul contenuto delle tre scatole ( che caratteristiche hanno i cartoncini della prima/seconda/terza scatola?)

· sulle caratteristiche che dovrà avere la frase proposta ( come dovrà essere la frase formata?)

Insieme si espliciteranno le caratteristiche che dovrà avere una frase per essere “valida”




	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:
(indicare le metodologie didattiche che si intendono utilizzare in classe: lezione dialogata, lavoro di gruppo, apprendimento fra pari, studio individuale per consentire agli allievi di rispondere alla sfida proposta e costruire attivamente le conoscenze richieste, indicando anche diverse metodologie e più fasi successive.)

	Al termine della staffetta ogni squadra andrà a verificare la correttezza delle frasi della squadra avversaria in base ai criteri precedentemente  condivisi. Nel caso venisse contestata la validità di una frase, i bambini dovranno esplicitare quale criterio non rispetti la frase “incriminata”



	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:
(indicare quali attività di sistematizzazione degli apprendimenti concludono l’attività, e quali metodologie e strumenti di valutazione formativa e sommativa si ritiene di dover attuare per verificare e consolidare gli apprendimenti e promuovere lo sviluppo di competenze. Tipicamente ciò avviene tramite metodi di valutazione autentica. Esplicitare le tipologie di prova.)

	Utilizzando le frasi create, seguiranno le seguenti attività:

· individuazione  soggetto/ predicato/ espansione

· riduzione alla frase minima (che parte possiamo togliere senza che la frasi diventi incomprensibile?)

· arricchimento della frase (che informazioni possiamo aggiungere?)

· le frasi  arricchite verranno disordinate e poi date da riordinare alla squadra avversaria (perchè l'avete riordinata proprio secondo questo ordine?)

Seguiranno esercizi classici, sul quaderno, i merito ai contenuti proposti, da eseguire individualmente o in coppia.

Per la valutazione si terrà conto :

       -       degli interventi dei bambini

· della frasi formulate

· dell'autonomia nell'esecuzione degli esercizi individuali

La valutazione finale prevede che i bambini -formino delle frasi utilizzando dei sintagmi proposti

· completino frasi aggiungendo soggetto/ azione/ complemento

· distinguano frasi da non frasi




	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?

(indicare i vantaggi dell’approccio scelto rispetto all’approccio tradizionale e mettere in luce le differenze con particolare riferimento all’argomento curricolare scelto.)

	· approccio ludico

· metodo della scoperta

· problem solving

· lavoro di gruppo 





