Progetto di una Unità di Apprendimento flipped
	Dati dell’Unità di Apprendimento

	Titolo:   The Wall Street Crash of 1929  
Scuola:  Istituto Statale Liceale “S.Pizzi”, Capua
Materia:  Storia (CLIL)
Classe:  V- Sez. B- Indirizzo: Scienze umane


	Argomento curricolare:
(indicare l’argomento curricolare che si vuole affrontare con approccio flipped classroom, esempi: la struttura particellare  della materia, , il Congresso di Vienna, le equazioni lineari,  ecc.)

	The Great Depression in the U.S. 1929-1937  



	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:
(indicare come si intende stimolare l’interesse, la curiosità e coinvolgere gli allievi in modo da renderli parte attiva nella costruzione delle conoscenze indicate. Tipicamente ciò avviene lanciando una sfida che può consistere nel porre una domanda a cui rispondere, un problema da risolvere, una ricerca da effettuare, un caso da analizzare in modo coinvolgente e motivante.)

	Ho fatto prima un background di informazioni sul periodo e poi ho posto ai miei studenti alcune domande come “What do you know about the Great Depression in the U.S. in the 1930s?”; “What do you know about the Stock Exchange?”. What connections there are between the content and distinctive cultural aspects that involve your life and the your’s everyday environment?”.“Do you know the Black days of the economy of 1929 and 2008?”.
Ne è seguita un’attività di brainstorming sul topic.




	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:
(indicare se l’azione didattica proposta prevede attività preparatorie da svolgere prima della lezione d’aula. Ed esempio fruizione di risorse didattiche che costituiscano un quadro di riferimento, richiamino preconoscenze, attivino la curiosità oppure attività di verifica delle conoscenze già affrontate per mettere meglio a punto l’azione in classe. Indicare le risorse digitali eventualmente utilizzate quali LMS, video, presentazioni multimediali, testi...)

	Usando la LIM, ho mostrato loro alcune foto storiche del periodo per dare informazioni su precisi eventi e li ho invitati a dire ciò che deducevano dalle foto cercando di capire il periodo, il luogo e il valore storico.  
http://www.digitalhistory.uh.edu/era.cfm?eraID=14&smtID=1
http://www.bbc.co.uk/schools/gcsebitesize/history/tch_wjec/usa19101929/2riseandfall7.shtml
http://chargingbull.com/gallery3.html
Successivamente, ho chiesto loro di associare parole e frasi alle immagini mostrate come una folla di persone fuori alla borsa di Wall Street o alcuni simboli come la scultura bronzea “Charging Bull” che rappresenta la forza, il potere e la speranza del popolo americano dopo il crollo economico. Successivamente, ho chiesto loro di preannunciare cosa avrebbero imparato e poi li ho coinvolti in una serie di attività: tracciare una time line sul loro notebook relativa agli eventi più importanti in U.S. durante il periodo1929-36 e di ricercare il significato di alcuni key concepts (e.g. Bear Market-Bull Market-Black Thursday), di controllare le risposte con l’aiuto di un dizionario, di leggere un testo e sottolineare i vocaboli principali (vocabulary focus).



	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:

(indicare le metodologie didattiche che si intendono utilizzare in classe: lezione dialogata, lavoro di gruppo, apprendimento fra pari, studio individuale per consentire agli allievi di rispondere alla sfida proposta e costruire attivamente le conoscenze richieste, indicando anche diverse metodologie e più fasi successive.)

	Brainstorming - Group Work - Pair Work - Collaborative Learning- Jigsaw activity - Counseling Learning- - Circle time- Problem solving-


	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:
(indicare quali attività di sistematizzazione degli apprendimenti concludono l’attività, e quali metodologie e strumenti di valutazione formativa e sommativa si ritiene di dover attuare per verificare e consolidare gli apprendimenti e promuovere lo sviluppo di competenze. Tipicamente ciò avviene tramite metodi di valutazione autentica. Esplicitare le tipologie di prova.)

	Ho comunicato, attraverso una lezione, una sintesi dei contenuti dell’attività che avremmo svolto, le competenze che sarebbero state necessarie per svolgere l'attività, il materiale didattico da utilizzare, la composizione dei gruppi "casa", la disposizione della classe, il compito da svolgere, la definizione e l'assegnazione dei ruoli degli studenti ed i criteri per il lavoro di valutazione. Gli studenti si sono divisi in 4 gruppi di 5 persone (Jigsaw groups), in termini di capacità e di interesse. 
 Gli studenti hanno visto un video (STOCK MARKET CRASH OF 1929 ) e poi hanno dato un background di informazioni alla classe.

  http://www.history.com/topics/1929-stock-market-crash/videos
Abbiamo individuato un mini -topic che poi è stato assegnato ad ogni membro di un "gruppo di base”. Ciascun gruppo è stato invitato a scegliere un leader a cui ho dato istruzioni su come intervenire e un elenco di siti web. In un secondo momento, i leader, diventati competenti del loro specifico ambito, hanno relazionato al gruppo-base e poi hanno reso partecipi i compagni con i quali, in un secondo momento, hanno prodotto un’analisi storiografica rappresentata con una presentazione al computer e illustrata alla classe per mezzo della LIM. In precedenza, ogni leader aveva provveduto ad inviare agli altri leader il proprio lavoro in modo da rendere tutti partecipi e protagonisti dell’attività. In questo modo, gli studenti sono riusciti a risolvere problemi ed alcuni conflitti e si sono impegnati con maggiore interesse avvertendo l’importanza del loro ruolo. Infatti, sono stati più responsabili sia verso me, come insegnante, che nei confronti del gruppo-base, imparando, nel contempo, a lavorare in modo cooperativo al fine di conseguire un obiettivo comune.

Gli alunni sono diventati gli esperti del gruppo (assumendo il ruolo di insegnanti) e sono riusciti a verbalizzare efficacemente, individuando modalità creative per spiegare al gruppo e, successivamente, alla classe, il loro argomento.

L’attività si è conclusa con un test di valutazione individuale, successivamente corretto e poi visionato dai ragazzi che hanno compilato i moduli dei punteggi ottenuti dai gruppi e auto-valutato il lavoro svolto. 

E’ stata utilizzata una rubrica di valutazione, strutturata assieme agli alunni utilizzando il software di elaborazione testi e scegliendo alcuni formati disponibili su siti web. 

I criteri di valutazione sono stati chiaramente e ampiamente descritti, condivisi dalla classe e corrispondenti agli obiettivi di apprendimento in modo che a ciascuno fossero ben presenti le aspettative di valutazione. Procedendo in tal modo, in tutte le fasi della valutazione, gli alunni si sono sentiti protagonisti del loro lavoro e non semplici spettatori! 

Questa fase è stata molto importante per me e per i miei alunni perché ci ha consentito di riflettere su tutto il percorso, sui punti di forza e di debolezza evinti.
Abbiamo pensato di mettere sulla bacheca di classe i singoli risultati e le classifiche dei gruppi così, alla fine dell’anno scolastico, al gruppo che avrà raggiunto il punteggio più alto, sarà consegnato un premio.




	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?

(indicare i vantaggi dell’approccio scelto rispetto all’approccio tradizionale e mettere in luce le differenze con particolare riferimento all’argomento curricolare scelto.)

	Ritengo che questo nuovo approccio favorisca un’atmosfera di confronto e di dialogo, di reciproca fiducia e condivisione; ognuno è più aperto e disposto a dare il meglio di sé e contribuisce ad alimentare il desiderio di apprendere e di conoscere. Ne risulta favorito l’amore per la ricerca, lo sviluppo dell’intelligenza critica e delle capacità autonome di apprendimento, l’abitudine alla rielaborazione personale e all’interpretazione critica, l’acquisizione di competenze necessarie per fronteggiare la “società della conoscenza”.

Sono propensa verso una metodologia di studio efficace e innovativa rispetto alla tradizionale monodirezionalità trasmissiva del sapere, che metta in gioco nuovi percorsi conoscitivi e cognitivi degli allievi, coinvolgendoli emotivamente e cognitivamente. 

Il ragazzo deve diventare protagonista della sua cultura, deve maturare le proprie capacità di azione diretta, di progettazione, di verifica e mettere in atto un complesso di sollecitazioni culturali, operative e sociali.
Building a Rubric   http://www.tools2learn.ca/rubric/rubric.html
Create a Rubric       http://rubistar.4teachers.org/index.php
In riferimento all’argomento scelto:

L’interesse e la partecipazione, devo dire, sono notevolmente migliorati nel corso di queste attività e quando i ragazzi hanno partecipato ad attività come “world guessing games” (e.g. What does stocks, depression means?) o “odd one out” (e.g. depression-recession-declin-prosperity), si sono molto divertiti. L’apprendimento è dunque risultato facilitato ed è stato favorito lo sviluppo del linguaggio, delle conoscenze dei contenuti di base e le relative competenze.
Attività che hanno coinvolto l’intera classe:

-Background sul periodo: interazione insegnante / studenti .

-Discussione sugli obiettivi, le attività e le fasi da seguire, le modalità di collaborazione. Tutti gli studenti sono stati protagonisti. 
- Momenti di dibattito " Quali sono le similitudini che emergono tra i due periodi storici 1929/2008?” 
(contestualizzazione). 

http://www.telegraph.co.uk/finance/financialcrisis/6173145/The-collapse-of-Lehman-Brothers.html
Gli studenti hanno discusso e motivato le loro osservazioni.
Group Work: 
- Attività di brainstorming sul tema. Ogni alunno è stato stimolato a produrre idee creative nella sessione di lavoro: ciascun pensiero è stato registrato dal capogruppo e poi discusso all'interno del gruppo. In una secondo momento, è stata fatta una selezione delle idee .

- Gli studenti divisi in n.4 gruppi ("apprendimento collaborativo"), ognuno ha svolto un’attività, come prendere appunti, fare mappe concettuali circa le cause principali che hanno determinato la crisi del ’29, compilare tabelle e grafici sui principali effetti determinati dal crollo di Wall Street, brevi descrizioni ed impressioni relative a foto storiche, tracciare una linea temporale su importanti eventi relativi al periodo esaminato.

Lavoro di coppia :

- Gli studenti hanno fatto un'analisi delle foto storiche per individuare quanto successo; per identificare il tempo, il luogo e il valore storico. Inoltre, hanno anche fatto un'associazione di parole /frasi e immagini .

- Lista delle risorse on-line. Gli studenti hanno consultato e letto le risorse, individuato i contenuti principali dei testi e la loro struttura .

- Gli alunni hanno applicato le strategie di lettura (skimming - scanning). 

Prodotto finale:

Gli studenti hanno raccolto informazioni su un argomento e poi hanno creato presentazioni in Power Point, , Postcards, Time line, Glossary, Key concepts, da esporre in classe. Questi lavori sono stati caricati dagli stessi alunni su App Google Drive. 

Portfolio:

Gli studenti sono stati invitati ad esprimere le loro riflessioni, relativamente alle attività svolte, in un portfolio, in modo da essere in grado di “guardare indietro”, di “vedere” quanto sono “cresciuti”, cosa hanno imparato.





