Progetto di una Unità di Apprendimento flipped
	Dati dell’Unità di Apprendimento

	Titolo: Giuseppe Ungaretti : Il dolore della guerra e la ricerca della parola essenziale
Scuola: Liceo Scientifico 
Materia: Italiano
Classe: Quinta


	Argomento curricolare: (indicare l’argomento curricolare che si vuole affrontare con approccio flipped classroom, esempi: la struttura particellare  della materia, , il Congresso di Vienna, le equazioni lineari,  ecc.)

	Giuseppe Ungaretti : Analisi di liriche sulla guerra. La ricerca  della parola essenziale. Lettura di testi sulla guerra.


	La Sfida. Come si attiva l’interesse e la motivazione degli allievi:
(indicare come si intende stimolare l’interesse, la curiosità e coinvolgere gli allievi in modo da renderli parte attiva nella costruzione delle conoscenze indicate. Tipicamente ciò avviene lanciando una sfida che può consistere nel porre una domanda a cui rispondere, un problema da risolvere, una ricerca da effettuare, un caso da analizzare in modo coinvolgente e motivante.)

	La fotografia: un efficace testimonianza fotografica. Visione di documenti fotografici relativi alla prima guerra mondiale che costituiscono la rappresentazione reale di ciò di cui la poesia di Ungaretti vuole essere l’evocazione lirica più profonda e essenziale. https://www.google.it/search?q=FOTO+TRINCEA+15+18&espv=2&biw=1242&bih=606&tbm=isch&imgil=psT7_sHt6uJ3NM%253A%253BuKjg4XE192LfHM%25



https://www.google.it/search?q=FOTO+TRINCEA+15+18&espv=2&biw=1242&bih=606&tbm=isch&imgil=pmH1Gv9vY0rOXM%253A%253Bs8VN80tlFZihyM%


https://www.youtube.com/watch?v=pyVgv-ouVCo 

Ungaretti legge : -    San Martino del Carso https://www.youtube.com/watch?v=4HdHmwMiHto
· Veglia  https://www.youtube.com/watch?v=HRZLJ48q-2M
· Fratelli https://www.youtube.com/watch?v=mi3UGy9BKFs
· Sono una creatura https://www.youtube.com/watch?v=b7amm2ruTAU 

Riflessioni sulla bellezza della lettura delle liriche da parte dell’autore. In questo modo è possibile goderne la bellezza e coglierne i profondi significati.

Competenze richieste: Interpretare i testi, sviluppare l’emozionalità degli studenti verso la poesia. 



	


	Lancio della Sfida. Quali attività si svolgono prima o in apertura della lezione:
(indicare se l’azione didattica proposta prevede attività preparatorie da svolgere prima della lezione d’aula. Ed esempio fruizione di risorse didattiche che costituiscano un quadro di riferimento, richiamino preconoscenze, attivino la curiosità oppure attività di verifica delle conoscenze già affrontate per mettere meglio a punto l’azione in classe. Indicare le risorse digitali eventualmente utilizzate quali LMS, video, presentazioni multimediali, testi...)

	I Fase : attività preparatoria domestica
Nella settimana precedente gli studenti assimileranno i contributi della biografia dell’autore presenti nei libri di testo e nei seguenti contributi digitali:

 Repetita  https://www.youtube.com/watch?v=Pg4qG7oYAtc 
Intervista a G.Ungaretti parte I https://www.youtube.com/watch?v=E8Pslp5iA0A
Intervista a G.Ungaretti parte II https://www.youtube.com/watch?v=TOD-MPHeiHo
II Fase: Lavoro in classe
Divisione della classe in piccoli gruppi a ciascuno dei quali viene assegnato un testo lirico. I gruppi saranno eterogenei per quanto riguarda le competenze. Si richiederà agli studenti di comprendere il senso generale del testo ed evidenziare le nuove forme espressive che ricercano l’essenzialità e la verità. In secondo luogo dovranno riflettere sulla componente etica ed esistenziale, frutto della concreta esperienza di situazioni dolorose.




	Condurre la sfida. Quali attività si svolgono per rispondere alla sfida:

(indicare le metodologie didattiche che si intendono utilizzare in classe: lezione dialogata, lavoro di gruppo, apprendimento fra pari, studio individuale per consentire agli allievi di rispondere alla sfida proposta e costruire attivamente le conoscenze richieste, indicando anche diverse metodologie e più fasi successive.)

	I Fase
I gruppi continueranno il lavoro chiedendo, qualora ne avessero bisogno chiarimenti al docente. Al termine si chiederà al portavoce di ciascun gruppo di illustrare il testo analizzato spiegandolo e commentandolo ed evidenziando la novità e la stringatezza della tecnica espressiva. Questa fase costituirà anche un’ utile verifica formativa delle competenze espositive e di quanto appreso sulla estrema sintesi espressiva, anche in relazione alla poesia ottocentesca. Il docente concluderà con sue osservazioni ed integrazioni qualora ce ne sia bisogno.
II Fase

Integrazione da “ IL DOLORE”  - Non gridate più – un esempio di poesia civile.

Si proporrà agli studenti di leggere il testo in maniera espressiva, di riflettere sul tema della lirica e sulle scelte linguistiche e sintattiche operate dall’autore in questa nuova raccolta poetica.




	Chiusura della sfida. Quali attività di verifica degli apprendimenti concludono l’attività didattica:
(indicare quali attività di sistematizzazione degli apprendimenti concludono l’attività, e quali metodologie e strumenti di valutazione formativa e sommativa si ritiene di dover attuare per verificare e consolidare gli apprendimenti e promuovere lo sviluppo di competenze. Tipicamente ciò avviene tramite metodi di valutazione autentica. Esplicitare le tipologie di prova.)

	I Fase
Collegamento interdisciplinare con storia dell’arte. Si proporrà agli studenti di analizzare la notissima opera di Picasso “ Guernica”  https://www.google.it/search?q=guernica+picasso+originale+hd&sa=X&biw=1242&bih=606&tbm=isch&imgil=fR3DJAWiPqmEMM%253A%253B04pjRQlQ1f1t     considerata quasi come un manifesto contro ogni guerra.

Lettura di stralci significati da “lettere contro la guerra” – “  lettera da Kabul “ di Tiziano Terzani.

Lettura di stralci dell’enciclica di Papa Giovanni XXIII “ Pacem in Terris” http://w2.vatican.va/content/john-xxiii/it/encyclicals/documents/hf_j-xxiii_enc_11041963_pacem.html  Punti n. 5 -6-7-16 -17-55-57-58
Ascolto della canzone di Fabrizio de Andre “ La guerra di piero” e analisi del testo https://www.youtube.com/watch?v=V4dvw_tSsVQ 

Verifica sommativa
In relazione al lavoro svolto si chiederà agli studenti di preparare a casa un analisi dei testi di Ungaretti rispondendo a ai seguenti punti.

1) Struttura metrica 

2) Analisi linguistico stilistica

3) Contenuti

4) Contestualizzazione storico culturale

5) Correlazioni interdisciplinare e con altri testi forniti di altri autori.

6) Preparare in ambiente Prezi una presentazione sulla poesia “I Fiumi” di Ungaretti.

III Fase Facoltativa

Apertura di un forum in ambiente Moodle sul tema della guerra oggi, attraverso una serie di  domande formulate dal docente.



	In che modo l’approccio proposto differisce da quello tradizionale?

(indicare i vantaggi dell’approccio scelto rispetto all’approccio tradizionale e mettere in luce le differenze con particolare riferimento all’argomento curricolare scelto.)

	La metodologia “ Flipped” ha ribaltato l’approccio tradizionale all’autore proposto mettendo in primo piano il lavoro dei discenti. Gli studenti sono stati stimolati dalle proposte sonore e visive ed è stato centrale il lavoro di gruppo con il docente Tutor che fungeva da provocatore e facilitatore.
Gli studenti hanno individuato autonomamente il pensiero dell’autore, operato collegamenti interdisciplinari e tematici; Il tema della guerra è stato attualizzato suscitando vivo interesse nei discenti. Centrale nel lavoro è stato anche lo sviluppo delle competenze socio-relazionali. I discenti, inseriti in un clima socio-affettivo favorevole hanno sviluppato al meglio le proprie capacità e competenze.




